

中非民间交流样板

浏阳姐妹花的非洲“坦途”：从一个人到一群人

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

1月27日，刚从湖南浏阳老家回到非洲坦桑尼亚的“湘妹子”蔡洁立马切换到工作状态，接待了来自清华大学的学生社会实践支队，为他们安排行程。

很多人不知道的是，近年来，蔡洁成为中坦两国之间政府和民间交往交流的一个重要见证者。她是中国企业在坦桑尼亚举办高规格会展的策展人，是宾主双方共同依赖的民间“翻译官”，是中国人前往非洲打拼事业的推荐人，是坦桑尼亚人就业的好雇主，是当地华人女性组织的重要推动者……在她身上，闪耀着一名湖南女子的情怀和担当。

自2023年中非妇女论坛在长沙成功举办后，越来越多的湖南女性力量加注到中非经贸、文化交流之中，成为其中一抹亮丽的巾帼红。

2024年正值中坦两国建交60周年，我们来听听湖南女性的非洲故事。

1 跨国交往，她是见证人

“他们从冬天来感受夏天，我从夏天回到冬天又回到烂漫的夏天。”1月27日，刚从浏阳老家回到坦桑尼亚的“湘妹子”蔡洁在微信“朋友圈”发文，晒出“回归工作模式”的“第一单”：接待来自清华大学的学生社会实践支队，为他们安排行程。

这当然不是蔡洁第一次接待来自国内的客人，事实上，很多团队前往坦桑尼亚做会展、找翻译，都会想到蔡洁。

翻看蔡洁的“朋友圈”，你会看到第三届中非经贸博览会、中非妇女论坛参展企业和湖南省商务厅等部门出访坦桑尼亚、中坦投资论坛、“丝绸之路上的新征程：中非共建”主题活动、中国（娄底）-坦桑尼亚经贸交流对接会等众多场合都有她干练精神的身影。

2023年6月29日，坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼一行到长沙参加第三届中非经贸博览会，蔡洁作为随团人员回到长沙，忍不住晒图“打卡”茶颜悦色奶茶，并发出“我回来啦”的兴奋之语。

“我也没想到自己在非洲一待就是10多年了。”1月29日，蔡洁感慨地向今日女报/凤网记者表示。

2010年，从湖南涉外经济学院英语（国际贸易方向）专业毕业的蔡洁到了深圳一家外企工作。半年后，她带上一个行李箱、背上一把吉他前往坦桑尼亚的达累斯萨拉姆（简称“达城”）。

“我一直想尝试新的东西，



蔡洁（左六）和团队成员在会展现场合影。

感受不同国家的文化。”蔡洁告诉今日女报/凤网记者，上大学时，因为一个交换项目，她曾去过美国蒙大拿州半年，后来又去夏威夷一家有机农场做过几个月的志愿者。去坦桑尼亚之前，她已通过网络找到了一家中国私营企业在达城的翻译工作。“靠海的达城，风景很美，是我想体验的地方。”

经历结婚、生育之后，蔡洁决定在坦桑尼亚做旅游、做会展。

而让蔡洁在高规格会展行业一鸣惊人的，或许是为茅台在坦桑尼亚做的会展。

当地时间2019年5月9日，“文化茅台·多彩贵州‘一带一路’行——走进坦桑尼亚品牌推介”活动在达城举行。这是茅台第一次走进坦桑尼亚，会展的承办方就是蔡洁团队。

为了在会展中更好地突出中非文化交流的理念，除了请一群

穿着不同颜色旗袍的非洲模特，手捧茅台款款走向主舞台展示，蔡洁和团队还结合中国元素和坦桑尼亚元素推出了主题为“一场开启探索与友谊的旅程”的茅台系列鸡尾酒，用茅台酒分别配合马蒂尼卢素、猴面包树果酱等调制出了“熊猫遇见朋友”“熊猫遇见狮子”“熊猫遇见长颈鹿”“熊猫遇见猴面包树”“熊猫遇见英雄”等鸡尾酒。

除了会展布置，蔡洁团队也经常负责邀商参会。最终，茅台这场活动吸引了坦桑尼亚各界500余名嘉宾参与，包括坦桑尼亚前总理米增戈·平达、达城时任市长等政界、教育界、商界人士。

如今，每一个来到达城的客人，都可以在当地高端酒店中坦诺德酒店8楼餐厅喝到蔡洁打造的茅台系列鸡尾酒。它仿佛成了当地中坦文化交流中一个标签。

2 服务同胞，她是创新者

目前，在坦桑尼亚注册的中资企业约700家，这些企业的员工就有不少是中国人。

1998年出生的浏阳妹子陈小洁就在表姐蔡洁的引荐下，于2019年大学毕业后来到达城工作。自认性格不适合坐班的陈小洁在换了两三个工作后，决定自己创业。

陈小洁发现，对于身处异国他乡的中国同胞来说，吃到地道的家乡美食是一件比较奢侈的事情。

“以前在达城只有一家从中国到坦桑尼亚的航空物流公司，

运输一趟的时间长达10多天。想运输一些生鲜水果到达城就很麻烦，可能还没到达城就烂在路上了。”1月30日，陈小洁告诉今日女报/凤网记者，“我们的中国同胞不远万里来到坦桑尼亚搞建设，辛苦工作，用自己的汗水增进中非友谊，我就为他们提供一点服务，缓解他们的思乡之情和后顾之忧。”

为此，陈小洁创办了一家航空物流公司，推出了“最快一天到坦桑尼亚”服务，而且性价比高。她自豪地说：“我们称得上是目前从中国空运到坦桑尼

亚最快的物流公司。”

临近春节，车厘子、草莓、台历、手机、笔记本电脑等正一批批从中国通过陈小洁的航空物流公司运到坦桑尼亚，“有不少物品是企业年会之时发给员工的礼品”。

此外，陈小洁还开发了达城第一家外卖软件，把所有在达城的中国餐厅、超市等都纳入平台，让大家身处国外也能方便点外卖。

如今，不少当地企业还通过陈小洁的航空物流公司从中国购买各种配件。

3 就业增收，“她”是好雇主

蔡洁和陈小洁的企业也为当地人带来了更多的更好的就业机会。

“我们的员工，别人来挖都挖不走！”陈小洁笑着告诉今日女报/凤网记者。

为了做好物流服务，陈小洁招募了10多个当地人，月工资在1000-2000元人民币，而当地普遍的月工资在900元人民币以下。

陈小洁公司的前台人员，当地女子肯（音译）才20多岁，是陈小洁去当地大学招聘而来的。肯原本只是想在这里实习一下，没想到就此在公司扎了根，再也不想走。在这里，肯的月收入达1500元人民币，这让她成为当地人中的高收入群体。“逢年过节，老板会给我们发福利，老板从中国回来时，还会给我们带口红、香水等。我很满意现在的工作，不想离开。”肯高兴地说。

蔡洁的团队也有近30名本地员工，女员工比例约四成。当地人阿不都拉（音译）已经跟着

蔡洁工作了8年，“我发现中国人在哪里做事都很勤劳，这感染了我”。阿不都拉把蔡洁当成了自己的姐姐，经常说“中国人就像我的家人”。蔡洁为他开出了月薪1500元人民币的工资，并为他的5个孩子提供学费资助。

像蔡洁、陈小洁一样，越来越多的中国人来到非洲，不仅帮当地人增加了收入，还促进了中坦两地人民的文化交流。



陈洁公司的外卖“骑士”多为本地的。

4 中非交流，“她”是行动派

2023年6月底回到长沙参加第三届中非经贸博览会，让蔡洁非常兴奋，尤其是见证中非妇女论坛的成功举办后，她有了更多的想法：“个人的力量是有限的，如果我们能成立类似国内妇联一样的女性团队，是不是可以更好地为妇女儿童服务呢？”

蔡洁的想法在中非妇女论坛结束的两个多月后实现了。

2023年9月，由200多名在坦桑尼亚生活的华人女性共同发起的中坦妇女联合会在达城举行揭牌仪式，中国驻坦桑尼亚大使陈明健为联合会揭牌。会长由牵头组织的徐弘娟担任，蔡洁被选为常务副会长。

成立仪式结束后，中坦妇女联合会立马践行初衷，为在校女学生和残疾学生捐了一批卫生用品。2023年12月，当坦桑尼亚遭遇洪水时，中坦妇女联合会又发出号召，会员们纷纷慷慨解囊，为受灾妇女儿童捐赠了上千个书包以及衣服、鞋子等爱心物资。

与此同时，中坦妇女联合会也加强了与湖南省妇联的联系。

实际上，在承办中非妇女论坛之后，湖南省妇联也加强了与

包括坦桑尼亚在内的非洲国家之间的交往。

2023年8月，湖南省妇联联合爱善天使集团，向坦桑尼亚等4个非洲国家捐赠价值近150万元人民币的女性卫生用品。

2023年10月7日至17日，湖南省妇联党组书记、主席黄芳率湖南省妇联代表团前往非洲，访问了多个国家。

2023年11月6日至17日，湖南省妇联副主席卢妹香带团前往坦桑尼亚等非洲三国，与中坦妇女联合会等组织、机构、企业代表展开交流。

2024年1月18日，徐弘娟、蔡洁来到湖南长沙，与湖南省妇联探讨未来在妇女儿童项目上合作的可能性。双方期待通过合作，为中坦两国建交60周年出一份力，助力中坦关系发展水平进一步提高，为中非交往贡献更多巾帼力量。

聚爱同行，美美与共。中非从来都是命运共同体，妇女作为中非共同发展的参与者、贡献者和受益者，必将为中非妇女合作共赢的美好未来作出新的更大贡献。